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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 8. Wykresy funkcji. Uczen:

4) odczytuje i interpretuje informacje przedstawione za
pomocg wykresow funkcji (w tym wykresow
opisujacych zjawiska wystepujace w przyrodzie,
gospodarce, zyciu codziennym).

Rozwigzanie
FP

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie og6lne Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

2) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne
zapisane w postaci utamkow zwyktych lub rozwinig¢
dziesigtnych skonczonych zgodnie z wtasng strategia
obliczen [...].

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe
[I. Wykorzystywanie i interpretowanie 2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie). Uczen:
reprezentacji. 1) interpretuje liczby wymierne na osi liczbowej.
Oblicza odlegtos¢ miedzy dwiema liczbami na osi
liczbowej.
Rozwiazanie

B
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacii.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwigzywania problemow w konteksScie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek (jednostek predkosci,
gestosci itp.).

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegdélowe

I11. Modelowanie matematyczne.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwigzywania problemow w konteksScie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek (jednostek predkosci,
gestosci itp.).

Rozwigzanie
PP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

7. Réwnania. Uczen:
5) sprawdza, czy dana para liczb spetnia uktad dwoch
réwnan stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi.

Rozwigzanie
B, C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegélowe

I1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacii.

4. Pierwiastki. Uczen:
2) wylacza czynnik przed znak pierwiastka oraz
wlacza czynnik pod znak pierwiastka.

Rozwigzanie
Cc

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegolowe

I11. Modelowanie matematyczne.

5. Procenty. Uczen:
3) oblicza liczbe na podstawie danego jej procentu.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogdélne

Wymagania szczegélowe

I1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacii.

3. Potegi. Uczen:

1) oblicza potegi liczb wymiernych o wyktadnikach
naturalnych.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.

2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:

7) rozpoznaje liczby naturalne podzielne przez 2, 3, 5,
9, 10, 100.

Rozwigzanie
cC

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogdélne

Wymaganie szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:

4) wyznacza $rednig arytmetyczng i mediang zestawu
danych.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegdélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym

[...].

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogdélne

Wymagania szczegélowe

I1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacii.

10. Figury ptaskie. Uczen:
7) stosuje twierdzenie Pitagorasa;
8) korzysta z wlasnosci katow [...] w trapezach.

Rozwigzanie
PP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

8. Wykresy funkcji. Uczen:
5) oblicza wartosci funkcji podanych
nieskomplikowanym wzorem i zaznacza punkty

nalezace do jej wykresu.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

5. Procenty. Uczen:
1) przedstawia czegs$¢ pewnej wielko$ci jako procent
[...] tej wielkos$ci i odwrotnie;

2) oblicza procent danej liczby.

Rozwiazanie
NC

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymagania szczegolowe

I11. Modelowanie matematyczne.

6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:

1) opisuje za pomocag wyrazen algebraicznych zwigzki
migdzy réznymi wielko$ciami;

5) mnozy jednomiany, mnozy sume¢ algebraiczng przez
jednomian oraz, w nietrudnych przyktadach, mnozy
sumy algebraiczne.

Rozwigzanie
Cc

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacii.

10. Figury ptaskie. Uczen:
7) stosuje twierdzenie Pitagorasa.

Rozwigzanie
PP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegolowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

10. Figury ptaskie. Uczen:
6) oblicza pole kota, pierscienia kotowego, wycinka
kotowego.

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-1)

Wymaganie 0golne

Wymagania szczegéltowe

I11. Modelowanie matematyczne.

10. Figury ptaskie. Uczen:
13) rozpoznaje wielokaty [...] podobne;
9) oblicza [...] obwody [...] czworokgtow.

Rozwigzanie
FF

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegélowe

I11. Modelowanie matematyczne.

11. Bryly. Uczen:
1) rozpoznaje graniastostupy i ostrostupy prawidtowe.

Rozwiazanie
Cc
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Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni [...] graniastostupa
prostego [...], (takze w zadaniach osadzonych
w kontekscie praktycznym).

Rozwigzanie
C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadania otwarte

Uwaga

Za kazde inne niz przedstawione poprawne rozwiazanie przyznaje si¢ maksymalna liczbe
punktow.

Jesli na jakimkolwiek etapie rozwiagzania zadania uczen popelnil jeden lub wiecej bledow
rachunkowych, ale zastosowal poprawne metody obliczania, to ocen¢ rozwiazania obniza si¢
0 1 punkt.

W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriéw oceniania dopuszcza sie:
lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 -9, ...)

gubienie liter, cyfr, nawiasow

problemy z zapisywaniem przecinkdéw w liczbach dziesietnych

btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)

luki w zapisie obliczen — obliczenia pamigciowe

uproszczony zapis rOwnania i przeksztalcenie go w pamigci; brak opisu niewiadomych
niekonczenie wyrazow

problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C - OC, ...)

. bledy w przepisywaniu

10. chaotyczny zapis operacji matematycznych

11. mylenie indekséw gérnych i dolnych (np. x? = x2, m?> —m2, ...).

©CONPOAWNE
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Zadanie 21. (0-2)

Wymaganie ogdélne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. 10. Figury ptaskie. Uczen:
3) korzysta z faktu, ze styczna do okregu jest prostopadta
do promienia poprowadzonego do punktu stycznosci;
21) konstruuje okrag [...] wpisany w trojkat.

Przykladowe rozwiazania

I sposdb

PS zawiera si¢ w wysoko$ci CP trojkata rOwnoramiennego ABC, zatem |AP| = |BP| i JAS| = |BS|.

Odcinek MS jest prostopadty do boku AC.
IMS]| = |PS| = r — promien okregu wpisanego w trojkat ABC

Na podstawie cechy przystawania trojkatow prostokatnych (bok, bok) trojkaty AMS i BPS sa przystajace.
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11 spos6b

|MS| = |PS| = r — promien okregu wpisanego w trojkat ABC, zatem odcinek MS jest prostopadty do boku
AC, a odcinek PS jest prostopadty do boku AB

W tréjkacie rownoramiennym ABC dwusieczne AS i BS wyznaczajg katy o rownych miarach:

[XMAS| = % % CAB | =«

[%PBS| = % % ABC | = «

Na podstawie przystawania trojkatow prostokatnych (bok, kgt ostry) trojkaty AMS i BPS sa przystajace.
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Poziom wykonania

Ps— 2 punkty — pelne rozwiazanie
uzasadnienie przystawania trojkatow AMS i BPS (z wykorzystaniem cechy przystawania trojkatow)

P, — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnos$ci zadania nie zostaly pokonane
ustalenie, ze kgt miedzy odcinkiem SP a podstawa AB jest prosty a odcinki AP i BP sa rowne

LUB

ustalenie, ze kat migdzy bokiem trojkata a promieniem okrggu poprowadzonym do punktu
stycznosci jest prosty oraz ustalenie, ze trdjkat ABS jest rdwnoramienny, odwotujac si¢ do
wlasnosci trojkata ABC

LUB

ustalenie, ze kat miedzy bokiem trojkata a promieniem okr¢gu poprowadzonym do punktu
stycznosci jest prosty oraz stwierdzenie, ze kat przy podstawie trojkata ABS jest potowa kata przy
podstawie trojkata ABC

LUB
uzasadnienie, ze miary katow trojkata AMS sg rowne miarom odpowiednich katow trojkata BPS
LUB

uzasadnienie przystawania trojkatow
¢ APS i BPS
lub
¢BSN i ASM
lub
¢ APS i ASM
lub
¢BPS i BSN

Po— 0 punktow — rozwiazanie niestanowiace postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania

Uwaga
e Jesli uczen uzasadnia dla konkretnych miar katow, to otrzymuje 0 punktow.

e Jesli uczen prowadzi rozumowanie przyjmujac, ze czworokat MSNC jest kwadratem, to
otrzymuje 0 punktow.

e Jesli uczen uzasadnia przystawanie trojkatow prostokatnych, nie korzystajac z faktu, ze sg one
prostokatne, to musi wykorzystac¢ jedng z cech przystawania dowolnych trojkatow.
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Zadanie 22. (0-3)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

I11. Modelowanie matematyczne. 7. Réwnania. Uczen:
7) za pomocg réwnan lub uktadéw réwnan opisuje
i rozwigzuje zadania osadzone w kontek$cie praktycznym.

Przykladowe rozwiazania

I sposéb
x — liczba uczniow klasy Illa
y — liczba uczniéw klasy Il1b

1
X+=y =33
3y
1
+—x=33
y 4
Xx=24
y =27

Odpowiedz: W klasie IlIa jest 24 ucznidéw, a klasie I1lb — 27ucznidw.

11 sposéb
x — liczba uczniow klasy Illa

X+ l(33—lx)=33
3 4

Xx=24
33—3-24:27
4

Odpowiedz: W Kklasie Illa jest 24 uczniow, a klasie I1Ib — 27 ucznidw.

111 spos6b
a — liczba uczniéw klasy Illa
b — liczba uczniéw klasy Il1b

1 1
+=b=b+=—
a 3b b 4a
3 2
Za—gb

8

=—b
279
8 1
—b+—=b=
9 3 33
11
—b =33
9
b =27
a=24

Odpowiedz: W klasie Illa jest 24 ucznidéw, a klasie IIIb — 27 ucznidw.
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1V sposéb

Liczba uczniéw Illa musi by¢ podzielna przez 4, a liczba uczniéw klasy IIIb jest podzielna przez 3

I liczby te musza by¢ mniejsze niz 33.

Czy liczba . L.
. ., 1 .. ., . ., ., Suma liczebnosci
Liczba uczniow | — liczby uczniow | Liczba uczniow uczniow Illb . ) .
4 . . jednej klasy i1 utamka
Illa Wasv 111 b jest podzielna drudiei
asy 1lla przez 3? gi€]
12 3 30 + = 30+ 12+#33
16 4 29 _
20 5 28 -
24 6 27 + %-27+24=33
28 7 26 -
32 8 25 -

Odpowiedz: W Klasie Illa jest 24 ucznidw, a klasie I1lb — 27 ucznidw.

Poziom wykonania

Ps — 3 punkty — pelne rozwigzanie
obliczenie liczby uczniéw klas Illa i lllb (24 i 27)

Ps4 — 2 punkty — zasadnicze trudnos$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza cze$¢
rozwiazania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wiasciwych

rozwigzan itp.) lub rozwiazanie nie zostalo dokonczone

poprawny sposob wyznaczenia jednej niewiadomej z uktadu rownan

LUB

poprawny sposob wyznaczenia niewiadomej z rownania

LUB

sprawdzenie co najmniej dwoch przypadkéw liczby uczniéw w  klasach Illa i [llb
z uwzglednieniem liczb 24 1 27

P2 -1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane

zapisanie poprawnego uktadu réwnan

LUB

zapisanie poprawnego rownania z jedng niewiadoma

LUB

sprawdzenie co najmniej dwoch przypadkéw liczb uczniéw w klasach Illa i Illb, z ktérych jedna
jest wielokrotnoscig liczby 3 lub wielokrotnoscig liczby 4 (bez uwzglednienia liczb 24 i 27)

LUB
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podanie liczby uczniéw obu klas (24 i 27) i sprawdzenie z warunkami zadania

Po — 0 punktéw — rozwiazanie niestanowiace postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania

Uwaga
Uczen, ktory rozwigzuje zadanie metoda prob i bledéw otrzymuje 3 punkty tylko wtedy, gdy sprawdzi

co najmniej dwa przypadki liczb uczniow w klasach Illa i Illb z uwzglednieniem liczb 24 i 27 oraz
wskaze poprawne rozwigzanie.
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Zadanie 23. (0-4)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. 11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni i objetos¢ graniastoshupa
prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze

w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

Przykladowe rozwiazania

I sposéb

Obliczamy dtugos¢ krawedzi podstawy — dlugos¢ boku trojkata rownobocznego:

2
af;/g = 16\/§ , wiecc a=8 (cm)

Obliczamy dlugos¢ wysokosci (krawedzi bocznej) — dlugos¢ drugiego boku prostokata:

8- h = 24+/3, wiec h = 34/3 (cm)
Obliczamy objetos¢ graniastostupa:
V =164/3 - 33 =144 (cm?)

Odpowiedz: Objetos¢ graniastostupa jest rowna 144 cm?®,

11 spos6b

2
(Eaj +h?=2a?
2

2

he = 2

a

| o

h:

13
2a- > a_16\6

a

a=8(cm)

8.H =243

H =3\@ (cm)

V =16v3 - 33 = 144 (cm?)

Odpowiedz: Objeto$é¢ graniastostupa jest rowna 144 cm?®.
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111 spos6b

aall , o

3
2
a=4 aﬁ

24+/3:8=33 a
H= 33 (cm)
V =16+/3 - 3v/3 = 144 (cm?)

Odpowiedz: Objeto$é¢ graniastostupa jest rtowna 144 cm?®.

Poziom wykonania

Ps — 4 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie objetosci graniastostupa (144 cm®)

Ps — 3 punkty — zasadnicze trudno$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza cze$é
rozwiazania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwiazan itp.)
poprawny sposéb obliczenia objetoSci graniastostupa

P4 — 2 punkty — zasadnicze trudno$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwiazanie nie
zostalo dokonczone lub dalsza cze$¢ rozwiazania zawiera powazne bledy merytoryczne
poprawny sposéb obliczenia dtugosci wysokosci (drugiego boku prostokata)

P2—1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnos$ci zadania nie zostaly pokonane
poprawny sposéb obliczenia dtugosci krawedzi podstawy (boku trojkata rownobocznego)

Po — 0 punktéw — rozwiazanie niestanowiace postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania

Uwaga

e W rozwigzaniu zadania bledne stosowanie jednostek traktujemy jako btad rachunkowy.

o Jezeli uczen zamienia warto$¢ pola trojkata z wartoscig pola prostokata i doprowadza
rozwigzanie zadania do konca, stosujac wszystkie poprawne metody, to moze otrzyma¢é
maksymalnie 2 punkty. Jezeli dodatkowo w rozwigzaniu popetnia btedy rachunkowe, to
otrzymuje 1 punkt.

e Jezeli uczen we wzorze na pole trojkata pomija 5 1 rozwigzuje zadanie do konca stosujac

poprawne metody, to moze otrzymaé¢ maksymalnie 2 punkty. Jezeli dodatkowo
W rozwigzaniu popetnia btedy rachunkowe, to otrzymuje 1 punkt.
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